
Κεφάλαιο 8 
 

Πίνακες 
 

Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφεται η τρόπος δηµιουργίας 
και διαχείρισης πινάκων µέσα από το περιβάλλον της Micro-
soft Access. 
 

 
Η δηµιουργία ενός πίνακα (table) µέσα από τη Microsoft Access, πραγµατο-

ποιείται από το κεντρικό παράθυρο διαχείρισης της βάσης δεδοµένων εάν επιλέξουµε 
τον Πίνακα από τη λίστα αντικειµένων που βρίσκεται στο αριστερό τµήµα του παρα-
θύρου, και χρησιµοποιήσουµε το κουµπί µε την ετικέτα «∆ηµιουργία». Εναλλακτικά, 
µπορούµε να δηµιουργήσουµε τον πίνακα εάν από κεντρικό µενού επιλογών της Ac-
cess, επιλέξουµε «Εισαγωγή», και από τη λίστα που θα εµφανιστεί, διαλέξουµε την 
επιλογή «Πίνακας». Και στις δύο περιπτώσεις, θα εµφανιστεί στην οθόνη µας το ε-
πόµενο πλαίσιο διαλόγου: 
 

 
 

Σχήµα 22 : Οι πέντε δυνατοί τρόποι δηµιουργίας ενός πίνακα στη Microsoft Access 
 

Χρησιµοποιώντας το παραπάνω παράθυρο, µπορούµε να διαλέξουµε τον τρό-
πο µε τον οποίο θα δηµιουργήσουµε το νέο πίνακα. Όπως φαίνεται από το παραπάνω 
σχήµα, υπάρχουν πέντε τέτοιοι τρόποι δηµιουργίας πινάκων, οι οποίοι σε γενικές 
γραµµές είναι οι ακόλουθοι: 
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ΠΡΟΒΟΛΗ ΦΥΛΛΟΥ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 

Χρησιµοποιώντας αυτή την επιλογή, µπορούµε να δηµιουργήσουµε απευθεί-
ας ένα πίνακα, δια της διαδικασίας καταχώρησης δεδοµένων. Πιο συγκεκριµένα, 
το πρόγραµµα εµφανίζει ένα κενό φύλλο δεδοµένων, παρόµοιο µε αυτό του Excel, 
στο οποίο µπορούµε κατευθείαν να καταχωρήσουµε τα δεδοµένα που θέλουµε. Τα 
ονόµατα των στηλών που χρησιµοποιούνται είναι «Πεδίο 1», «Πεδίο 2», ……, «Πε-
δίο Ν», αλλά εάν το επιθυµούµε, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τα δικά µας ονό-
µατα. Για να αλλάξουµε το όνοµα µιας στήλης, κάνουµε double click µε το ποντίκι 
πάνω στο όνοµά της, και στη συνέχεια καταχωρούµε το όνοµα που θέλουµε. Ένα πα-
ράδειγµα φύλλου δεδοµένων, παρουσιάζεται στο επόµενο σχήµα. 

 
Σχήµα 23 : Προεπισκόπηση ενός πίνακα σε προβολή φύλλου δεδοµένων 

 
      Η διαδικασία εισαγωγής και διαγραφής στηλών είναι δυνατή και γίνεται πολύ 
εύκολα χρησιµοποιώντας το ποντίκι. Πιο συγκεκριµένα, για να εισάγουµε µια και-
νούρια στήλη, επιλέγουµε τη στήλη που βρίσκεται δεξιά από το σηµείο εισαγωγής, 
και από το κεντρικό µενού της Access, επιλέγουµε «Εισαγωγή» και στη συνέχεια 
«Στήλη». Το ίδιο αποτέλεσµα θα έχουµε εάν µετά την επιλογή της στήλης πατήσου-
µε το δεξί πλήκτρο του ποντικιού και από το µενού που θα εµφανιστεί επιλέξουµε 
«Εισαγωγή στήλης». Εάν αντί για εισαγωγή επιλέξουµε «∆ιαγραφή Στήλης» ή 
«Μετονοµασία Στήλης» µπορούµε να διαγράψουµε και να µετονοµάσουµε αντί-
στοιχα τη στήλη που έχουµε επιλέξει. Μετά την καταχώρηση δεδοµένων, µπορούµε 
να αποθηκεύσουµε τον πίνακα. Στην περίπτωση αυτή, η Access θα µας ρωτήσει εάν 
θέλουµε να καθορίσουµε κάποιο πρωτεύον κλειδί, και στη συνέχεια, θα δηµιουργή-
σει τον πίνακα, σύµφωνα µε τον τύπο και το είδος των πεδίων που έχουµε καταχωρή-
σει σε κάθε στήλη του. 
 

ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΧΕ∆ΙΑΣΗΣ 
 

Η προβολή σχεδίασης χρησιµοποιείται σε περιπτώσεις κατά τις οποίες επιθυ-
µούµε να σχεδιάσουµε τη δοµή του πίνακα από µόνοι µας. Αυτό σηµαίνει πως θα 
πρέπει να καθορίσουµε ένα προς ένα όλα τα πεδία του πίνακα που θέλουµε να 
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δηµιουργήσουµε, και πιο συγκεκριµένα, τον όνοµά τους, τον τύπο τους, καθώς 
και ένα πλήθος χαρακτηριστικών ιδιοτήτων τους. Παραδείγµατα τέτοιων ιδιο-
τήτων, είναι το σύνολο των τιµών που µπορούν να λάβουν, το εάν η απόδοση τι-
µών σε αυτά είναι υποχρεωτική ή προαιρετική, καθώς και το εάν συµµετέχουν ή 
όχι στο κύριο κλειδί του πίνακα.  

 
Επιλέγοντας την προβολή σχεδίασης από το παράθυρο «∆ηµιουργία πίνα-

κα», εµφανίζεται στην οθόνη του υπολογιστή µας, το επόµενο πλαίσιο διαλόγου – 
στο επόµενο σχήµα εµφανίζεται η σχεδίαση του πίνακα EMPLOYEE που κρατά τα 
προσωπικά στοιχεία των υπαλλήλων της εταιρείας. 

 

 
Σχήµα 24 : Προβολή σχεδίασης του πίνακα EMPLOYEE 

 
Το παραπάνω παράθυρο περιέχει ένα φύλλο δεδοµένων στο οποίο καταχω-

ρούµε τα χαρακτηριστικά των πεδίων του πίνακα. Αυτό το φύλλο δεδοµένων περι-
λαµβάνει τρεις στήλες εκ των οποίων στην πρώτη στήλη µε τίτλο «Όνοµα Πεδίου», 
καταχωρούµε τα ονόµατα των πεδίων του πίνακα, στη δεύτερη στήλη µε τίτλο «Τύ-
πος ∆εδοµένων», καταχωρούµε τον τύπο δεδοµένων για κάθε πεδίο, ενώ στην τρίτη 
στήλη που φέρει το όνοµα «Περιγραφή», καταχωρούµε προαιρετικά, µια φράση που 
καθορίζει το ρόλο του πεδίου στον πίνακα που δηµιουργούµε. Η κάθε γραµµή στο 
παραπάνω πλαίσιο διαλόγου αναφέρεται και σε ένα πεδίο του πίνακα, ενώ τα πε-
δία που συµµετέχουν στο πρωτεύον κλειδί του, χαρακτηρίζονται από την εµφάνιση 
ενός µικρού κλειδιού, στο πρώτο κελί από αριστερά της γραµµής ορισµού των. 
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Κάθε φορά που προσθέτουµε στον πίνακα ένα νέο πεδίο, η Microsoft Access, 
χρησιµοποιεί ως προεπιλεγµένο τύπο δεδοµένων για αυτό το πεδίο, το «Κείµενο», 
που επιτρέπει την καταχώρηση σε αυτό, συµβολοσειρών, συγκεκριµένου µήκους. 
Μπορούµε όµως να χρησιµοποιήσουµε όποιο τύπο δεδοµένων επιθυµούµε. Για να το 
κάνουµε αυτό επιλέγουµε µε το ποντίκι τον τύπο δεδοµένων που θέλουµε να αλλά-
ξουµε. Στην περίπτωση αυτή εµφανίζεται σε αυτό το κελί, µια λίστα µε όλους τους 
διαθέσιµους τύπους δεδοµένων, από την οποία και επιλέγουµε τον επιθυµητό τύπο 
δεδοµένων, για το θεωρούµενο πεδίο: 

 

 
 

Σχήµα 25 : Οι τύποι δεδοµένων που υποστηρίζονται από τη Microsoft Access 
 
Οι τύποι δεδοµένων που υποστηρίζονται από την τρέχουσα έκδοση της Mi-

crosoft Access, είναι οι ακόλουθοι: 
 

ΤΥΠΟΣ 
∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΓΕΘΟΣ 

   
Κείµενο Κείµενο ή συνδυασµός κειµένου και αριθ-

µών, όπως διευθύνσεις. Επίσης αριθµοί, που 
δεν απαιτούν υπολογισµούς, όπως αριθµοί τη-
λεφώνων, κωδικοί ανταλλακτικών ή τα-
χυδροµικοί κωδικοί.  
 

Μέχρι 255  
χαρακτήρες 

Υπόµνηµα Κείµενο µεγάλου µήκους και αριθµοί, όπως 
σηµειώσεις ή περιγραφές. 
 

Μέχρι 64000  
χαρακτήρες 

Αριθµός Αριθµητικά δεδοµένα που χρησιµοποιούνται 
σε µαθηµατικούς υπολογισµούς, εκτός από 
υπολογισµούς που αφορούν χρήµατα για τους 
οποίους χρησιµοποιούµε τον τύπο της νοµι-
σµατικής µονάδας. 
 
 

1, 2 ,4 ή 8 bytes 
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Ηµεροµηνία 
Ώρα 

Χρησιµοποιείται για την καταχώρηση δεδοµέ-
νων που αφορούν ηµεροµηνίες και ώρες 
 

8 bytes 

Νοµισµατική  
µονάδα 

Χρησιµοποιείται για την καταχώρηση δεδοµέ-
νων που αφορούν χρηµατικά ποσά 
 

8 bytes 

Αυτόµατη  
αρίθµηση 

Μοναδικός αύξων (προσαυξανόµενος κατά 1) 
ή τυχαίος αριθµός που καταχωρείται αυτόµατα 
κατά την προσθήκη µιας εγγραφής. 
 

4 bytes 

Ναι 
Όχι 

BOOLEAN τύπος δεδοµένων που παίρνει τις 
τιµές TRUE ή FALSE 
 

1 Bit 

Αντικείµενο  
OLE 

Αντικείµενα (όπως έγγραφα του Microsoft 
Word, λογιστικά φύλλα του Microsoft Excel, 
εικόνες, ήχοι ή άλλα ψηφιακά δεδοµένα), που 
έχουν δηµιουργηθεί σε άλλα προγράµµατα, 
χρησιµοποιώντας πρωτόκολλο OLE, και τα 
οποία που µπορούν να συνδεθούν ή να ενσω-
µατωθούν σε έναν πίνακα της Microsoft 
Access.. 
 

Μέχρι 1 
gigabyte (περιο-
ριζόµενο από το 
χώρο του δί-
σκου). 

Υπερ- 
σύνδεση 

Πεδίο που αποθηκεύει υπερ-συνδέσεις. Η υ-
περ-σύνδεση µπορεί να είναι µια διαδροµή 
UNC ή µια διεύθυνση URL. 
 

Μέχρι 64.000 
χαρακτήρες. 

 
Για να καθορίσουµε το πρωτεύον κλειδί του πίνακα, επιλέγουµε τη γραµµή 

του φύλλου δεδοµένων στην οποία αντιστοιχεί, και στη συνέχεια πατάµε το δεξί 
πλήκτρο του ποντικιού. Στην περίπτωση αυτή εµφανίζεται στην οθόνη µας το επό-
µενο µενού επιλογών : 
 

 

 
Για να χαρακτηρίσουµε το επιλεγµένο πεδίο ως 
πρωτεύον κλειδί, χρησιµοποιούµε την οµώνυµη επι-
λογή από αυτό το µενού. Εάν θέλουµε να ορίσουµε 
σύνθετο κλειδί, επιλέγουµε τα πεδία που θα περι-
λαµβάνονται σε αυτό, και στη συνέχεια επαναλαµ-
βάνουµε την ίδια διαδικασία. Το ίδιο αποτέλεσµα 
έχουµε εάν χρησιµοποιήσουµε το επόµενο κουµπί 
από την κεντρική γραµµή εργαλείων της Access. 
 

 
 

Σχήµα 26 : Ορισµός πρωτεύοντος κλειδιού 
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Καθορισµός των ιδιοτήτων των πεδίων του πίνακα 
 
           Στο κάτω µέρος του παραθύρου της προβολής σχεδίασης που φέρει το όνοµα 
«Ιδιότητες πεδίου», έχουµε τη δυνατότητα, για κάθε ένα από τα πεδία που δηµιουρ-
γούµε να καθορίσουµε και ένα πλήθος χρήσιµων ιδιοτήτων για αυτό το πεδίο. Για 
να το κάνουµε αυτό επιλέγουµε τη σελίδα «Γενικές ιδιότητες» η οποία περιλαµβάνει 
τις επόµενες επιλογές (αυτές οι επιλογές αφορούν το πεδίο Salary του πίνακα 
EMPLOYEE):  
 

 
 

Σχήµα 27 : Καθορισµός ιδιοτήτων για το επιλεγµένο πεδίο του πίνακα 
 
Μέγεθος πεδίου : καθορίζει το µέγεθος του πεδίου σε bytes, και οι επιλογές 

που εµφανίζει είναι συνάρτηση του τύπου δεδοµένων του κάθε πεδίου. Έτσι εάν ο 
τύπος του πεδίου είναι «Κείµενο», επιτρέπει τον καθορισµό του µεγέθους του σε χα-
ρακτήρες, ενώ εάν είναι ακέραιος, επιτρέπει τον καθορισµό του µεγέθους του, εµφα-
νίζοντας το επόµενο µενού επιλογών : 
 

 
 

Σχήµα 28 : Καθορισµός του µεγέθους των πεδίων ακέραιου τύπου δεδοµένων 
 
Μορφή : επιτρέπει τον καθορισµό της µορφής των τιµών που θα καταχωρού-

µε για το κάθε πεδίο. Στα επόµενα σχήµατα δίδουµε ενδεικτικά παραδείγµατα της 
µορφής που µπορούν να λάβουν οι τιµές για τα πεδία BDATE και SALARY. Από τα 
πεδία αυτά το πρώτο είναι τύπου Ηµεροµηνία – Ώρα και σύµφωνα µε τις προδια-
γραφές που έχουµε θέσει οι τιµές που θα παίρνει θα έχουν τη µορφή DD/MM/YYYY 
(D=Day, M=Month, Y=Year), ενώ στη δεύτερη περίπτωση, ο µισθός του υπαλλή-
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λου δέχεται αριθµητική τιµή εκπεφρασµένη σε δραχµές, µε την τελεία να χρησιµο-
ποιείται ως διαχωριστικό χιλιάδων, και το ελληνικό κόµµα, να ξεχωρίζει το δεκαδι-
κό µέρος του αριθµού, από το ακέραιο µέρος του.  

 
∆εκαδικές Θέσεις : το πεδίο αυτό εµφανίζεται µόνο στην περίπτωση κατά 

την οποία το επιλεγµένο πεδίο είναι αριθµητικού τύπου δεδοµένων, και επιτρέπει 
τον καθορισµό του πλήθους των δεκαδικών ψηφίων που θα χρησιµοποιηθεί σε κάθε 
περίπτωση. Η προεπιλεγµένη τιµή είναι η επιλογή «Αυτόµατα», που επιτρέπει τον 
αυτόµατο καθορισµό του πλήθους των δεκαδικών ψηφίων ανάλογα µε τη µορφή που 
έχει επιλεγεί, αλλά εάν το επιθυµούµε, µπορούµε να ζητήσουµε από το πρόγραµµα να 
κρατήσει συγκεκριµένο πλήθος ψηφίων, για παράδειγµα έξι δεκαδικά ψηφία. 
 

  
 

Σχήµα 29 : Καθορισµός της µορφής του πεδίου για τις ηµεροµηνίες και τα αριθµητικά πεδία 
 
Μάσκα εισαγωγής : επιτρέπει τον καθορισµό του τρόπου µε τον οποίο θα 

λαµβάνει χώρα η καταχώρηση των δεδοµένων, στον τρέχοντα πίνακα. Για να ο-
ρίσουµε αυτή τη µάσκα χρησιµοποιούµε το κουµπί που εµφανίζεται στο δεξί άκρο 
του πεδίου, και χρησιµοποιώντας τον οδηγό που παρουσιάζεται στη συνέχεια, µπο-
ρούµε να καθορίσουµε τη µορφή που θα έχει η τιµή που θα καταχωρήσουµε. Για πα-
ράδειγµα, εάν εφαρµόσουµε αυτή τη διαδικασία για το πεδίο BDATE του πίνακα 
EMPLOYEE που είναι τύπου Ηµεροµηνία – Ώρα, θα εµφανίσουµε στην οθόνη του 
υπολογιστή µας το επόµενο πλαίσιο διαλόγου : 

 

 
 
Επιµέλεια : Αθανάσιος Ι. Μάργαρης (amarg@uom.gr) 
 



Κεφάλαιο 8 : Πίνακες 
 

130 

 
 
Σχήµα 30 : Καθορισµός µάσκας εισαγωγής για πεδία του τύπου Ηµεροµηνία  - Ώρα 
 
Εµφανίζοντας το παραπάνω παράθυρο, έχουµε τη δυνατότητα να καθορίσου-

µε τον τρόπο µε τον οποίο θα καταχωρούµε την ηµεροµηνία γέννησης για τον 
κάθε EMPLOYEE. Στο παράδειγµά µας έχουµε επιλέξει τον τύπο «Ενδιάµεση Η-
µεροµηνία», που δέχεται τιµές της µορφής «DD-MON-YY» (D=Day, 
MON=Month, Y=Year). Επιπλέον, ανάµεσα στις τιµές των πεδίων της ηµεροµηνίας, 
θα εµφανίζονται διαχωριστικές παύλες όπως φαίνεται στο πεδίο «∆οκιµή» του πα-
ραπάνω διαλόγου. Αυτό σηµαίνει πως εάν καταχωρούµε τις ηµεροµηνίες γέννησης 
των EMPLOYEES µέσα από κάποια φόρµα, το πεδίο που θα χρησιµοποιείται για 
αυτή την καταχώρηση, θα εµφανίζει αυτά τα δύο διαχωριστικά, και ο χρήστης το µό-
νο που θα έχει να κάνει, θα είναι να καταχωρήσει τις τιµές, για την ηµεροµηνία, το 
µήνα και το έτος. 

 
Λεζάντα : Στο πεδίο αυτό καθορίζουµε το µήνυµα που θα εµφανίζεται στην 

φόρµα εισαγωγής δεδοµένων για αυτό το πεδίο. Για παράδειγµα, εάν ως λεζάντα για 
την ηµεροµηνία γέννησης καθορίσουµε τη φράση «Ηµεροµηνία Γέννησης», τότε η 
φράση αυτή, θα εµφανιστεί στη φόρµα εισαγωγής δεδοµένων, όπως φαίνεται στο 
ακόλουθο σχήµα : 

 

 
 
Σχήµα 31 : Η ιδιότητα της λεζάντας καθορίζει τη φράση που θα εµφανίζεται στη φόρµα ει-

σαγωγής δεδοµένων για το συγκεκριµένο πεδίο 
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Προεπιλεγµένη τιµή : σε ορισµένες περιπτώσεις, επιθυµούµε για κάποια πε-
δία, να µη λαµβάνει χώρα η καταχώρηση τιµής σε αυτά, από το χρήστη, αλλά 
αυτή η τιµή να αποδίδεται αυτόµατα, από την εφαρµογή. Για παράδειγµα, στις 
καταχωρήσεις των στοιχείων ασθενών όταν αυτοί πραγµατοποιούν εισαγωγή σε ένα 
νοσοκοµείο, συνηθίζεται ως ηµεροµηνία εισαγωγής να τοποθετείται αυτόµατα η 
τρέχουσα ηµεροµηνία, διαδικασία, η οποία µας βοηθά να εξοικονοµήσουµε πολύτι-
µο χρόνο, όσον αφορά τη διαδικασία καταχώρησης δεδοµένων. Στις περιπτώσεις λοι-
πόν για τις οποίες επιθυµούµε να καταχωρείται αυτόµατα κάποια προεπιλεγµένη τιµή 
– την οποία φυσικά µπορούµε να την αλλάξουµε ανά πάσα στιγµή – θα πρέπει να κα-
ταχωρήσουµε αυτή την τιµή στο εν λόγω πεδίο. 

 
Κανόνας επικύρωσης : ορίζοντας για το τρέχον πεδίο ένα κανόνα επικύρω-

σης,  επιβάλουµε στον χρήστη την καταχώρηση τιµών οι οποίες πληρούν κάποιες 
συνθήκες. Για παράδειγµα, ο µισθός ενός υπαλλήλου δεν µπορεί να είναι αρνητι-
κός αριθµός. Για να θέσουµε λοιπόν αυτό τον περιορισµό όσον αφορά την τιµή αυ-
τού του πεδίου, θα πρέπει ως κανόνα επικύρωσης να καταχωρήσουµε τη φράση «>0», 
όπως φαίνεται στο επόµενο σχήµα : 

 

 
 

Σχήµα 32 : Παράδειγµα καθορισµού κανόνα επικύρωσης 
 
Εάν ο κανόνας επικύρωσης είναι αρκετά πολύπλοκος, µπορούµε να τον δη-

µιουργήσουµε µε τη βοήθεια του πλαισίου «∆όµηση Εκφράσεων» που εµφανίζεται 
πατώντας το κουµπί που βρίσκεται στη δεξιά πλευρά του πεδίου. Ένα παράδειγµα 
χρήσης αυτού του πλαισίου διαλόγου, παρουσιάζεται στη συνέχεια: 
 

 
 

Σχήµα 33 : Παράδειγµα δηµιουργίας κανόνα επικύρωσης δια της χρήσης του παραθύρου 
«∆όµηση εκφράσεων» 

 
 
 
Επιµέλεια : Αθανάσιος Ι. Μάργαρης (amarg@uom.gr) 
 



Κεφάλαιο 8 : Πίνακες 
 

132 

Κείµενο επικύρωσης : εάν η τιµή που καταχωρεί ο χρήστης παραβιάζει τον 
κανόνα επικύρωσης που έχουµε καθορίσει στο προηγούµενο στάδιο, µπορούµε να 
εµφανίσουµε ένα µήνυµα λάθους που να πληροφορεί το χρήστη, ότι η τιµή που 
καταχώρησε δεν είναι σωστή. Το κείµενο αυτού του µηνύµατος καθορίζεται σε αυ-
τό το πεδίο. Έτσι εάν στο εν λόγω πεδίο καταχωρήσουµε τη φράση «Ο µισθός ενός 
υπαλλήλου πρέπει να είναι θετικός», αυτή η φράση θα εµφανιστεί στο χρήστη, στην 
περίπτωση κατά την οποία καταχωρήσει στο µισθό του υπαλλήλου, αρνητικές τιµές. 

 
Μηδενικό µήκος : εµφανίζεται µόνο σε περιπτώσεις πεδίων, ο τύπος δεδοµέ-

νων των οποίων είναι «Κείµενο», και καθορίζει για το εάν στο συγκεκριµένο πεδίο, 
µπορούν να καταχωρηθούν συµβολοσειρές µηδενικού µήκους. Πρόκειται για µια 
µεταβλητή τύπου BOOL και οι τιµές που µπορεί να λάβει είναι οι «Ναι» και «Όχι». 

 
Απαιτείται : εάν υπάρχει κάποιο πεδίο για το οποίο ο χρήστης πρέπει υπο-

χρεωτικά να καταχωρήσει κάποια τιµή, τότε θα πρέπει σε αυτή την παράµετρο να 
καταχωρήσουµε την τιµή «Ναι». Αυτό συµβαίνει σε περιπτώσεις πεδίων που 
περιέχουν σηµαντικές πληροφορίες, όπως είναι για παράδειγµα το επώνυµο κάποιου 
υπαλλήλου της εταιρείας. 

, Check Box ή Combo Box. 

 
Με ευρετήριο : η δηµιουργία ευρετηρίου (index) για ένα ή περισσότερα πε-

δία κάποιου πίνακα, επιταχύνει σηµαντικά τη διαδικασία αναζήτησης εγγραφών 
ως προς αυτό το πεδίο. Εάν επιθυµούµε τη δηµιουργία ενός τέτοιου ευρετηρίου, θέ-
τουµε στην παράµετρο αυτή την τιµή «Ναι», ενώ στην αντίθετη περίπτωση, διαλέ-
γουµε την τιµή «Όχι». Ας σηµειωθεί, πως κατά τη δηµιουργία ευρετηρίου, έχουµε 
δύο επιλογές: να επιτρέψουµε ή να αποτρέψουµε την καταχώρηση διπλών τιµών 
σε αυτό το πεδίο. Για να καθορίσουµε αυτή την παράµετρο, επιλέγουµε τις τιµές 
«Επιτρέπονται διπλότυπα» και «∆εν επιτρέπονται διπλότυπα», αντίστοιχα. 

 
Συµπίεση Unicode : η παράµετρος αυτή µας επιτρέπει να καθορίσουµε εάν 

επιθυµούµε να λάβει χώρα συµπίεση των δεδοµένων που καταχωρούµε στο τρέ-
χον πεδίο, σύµφωνα µε την αναπαράσταση χαρακτήρων Unicode. Αυτό ισχύει 
ωστόσο µόνο για τα πεδία εκείνα των οποίων ο τύπος δεδοµένων είναι «Κείµενο», 
«Υπόµνηµα» ή «Υπερσύνδεση». 

 
Εκτός από τις παραπάνω ιδιότητες που καθορίζουν τα χαρακτηριστικά του 

πεδίου όσον αφορά τις τιµές που καταχωρούνται σε αυτό, µπορούµε να 
καθορίσουµε και τον τρόπο µε τον οποίο το εν λόγω πεδίο θα εµφανίζεται στη 
φόρµα καταχώρησης δεδοµένων. Για να το κάνουµε αυτό, επιλέγουµε από το 
φύλλο ιδιοτήτων του πεδίου, τη σελίδα «Εµφάνιση». Για όσα πεδία είναι κείµενα ή 
αριθµοί, η εµφάνισή τους µπορεί να έχει τη µορφή πλαισίου κειµένου (edit box), 
πλαισίου λίστας (list box), ή σύνθετου πλαισίου (combo box). Αντίθετα, για τα 
πεδία που παίρνουν µόνο τις τιµές «Ναι/Όχι», η εµφάνισή τους µπορεί να είναι 
εκείνη ενός Text Box

 

 
 
Επιµέλεια : Αθανάσιος Ι. Μάργαρης (amarg@uom.gr) 
 



Σχεσιακές Βάσεις ∆εδοµένων – Θεωρία και Εφαρµογές 
 

133 

 
 

Σχήµα 34 : Καθορισµός του τρόπου εµφάνισης για το επιλεγµένο πεδίο 
 
Στην περίπτωση κατά την οποία ένα πεδίο εµφανίζεται µε τη µορφή ενός 

πλαισίου κειµένου, ο χρήστης θα πρέπει να πληκτρολογήσει την τιµή που καταχω-
ρείται σε αυτό, ενώ όταν η εµφάνιση του πεδίου είναι εκείνη ενός πλαισίου λίστας ή 
σύνθετου πλαισίου, ο χρήστης καθορίζει την τιµή, επιλέγοντάς την από ένα σύνολο 
τιµών. Αυτό το σύνολο των τιµών, µπορεί να είναι οι τιµές της στήλης κάποιου 
πίνακα, η εκείνες οι οποίες επιστρέφονται από κάποιο ερώτηµα. Και στις δύο πε-
ριπτώσεις, η προέλευσή αυτού του συνόλου τιµών, καθορίζεται από το πεδίο «Προέ-
λευση γραµµής», όπως φαίνεται στο παρακάτω παράδειγµα. 

 

 
 
Σχήµα 35 : Καθορισµός της προέλευσης του συνόλου τιµών που εµφανίζονται σε ένα πλαί-

σιο λίστας ή σε ένα σύνθετο πλαίσιο 
 
Η δυνατότητα καταχώρησης τιµής σε κάποιο πεδίο δια της επιλογής της από 

ένα σύνολο τιµών, είναι πάρα πολύ χρήσιµη, διότι διασφαλίζει την ορθότητα των 
δεδοµένων που καταχωρούµε στη βάση. Στο παράδειγµά µας, τα χαρακτηριστικά 
εµφάνισης του προηγούµενου σχήµατος, αφορούν το πεδίο PNO του πίνακα 
WORKS_ON. Υπενθυµίζουµε από τη θεωρητική εισαγωγή στις βάσεις δεδοµένων, 
πως αυτός ο πίνακας, περιέχει τον κώδικα SSN του κάθε υπαλλήλου, και τον κώδικα 
του PROJECT στο οποίο αυτός απασχολείται. Είναι προφανές πως οι τιµές που κα-
ταχωρούνται στο πεδίο PNO, θα πρέπει να είναι έγκυροι κωδικοί, διότι στην αντίθετη 
περίπτωση παραβιάζεται ο δεύτερος κανόνας ακεραιότητας. Εκείνο λοιπόν που θα 
πρέπει να κάνουµε, είναι να κατασκευάσουµε ένα ερώτηµα που να επιστρέφει όλους 
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τους κωδικούς των PROJECTS που πραγµατοποιούνται από την εταιρεία, τους ο-
ποίους στη συνέχεια θα εµφανίσουµε στο παραπάνω πλαίσιο λίστας. Επιπλέον, θα 
πρέπει να αποδώσουµε στο πεδίο «Περιορισµός σε λίστα» του παραπάνω σχήµατος, 
την τιµή «Ναι», η οποία θεωρεί έγκυρες µόνο τις τιµές που περιλαµβάνονται στη λί-
στα, και άκυρες όλες τις υπόλοιπες. Εφ όσον λοιπόν ο χρήστης θα επιλέγει ως κω-
δικό µόνο κάποιον από αυτούς που εµφανίζονται στη λίστα, είναι προφανές πως ο 
κωδικός που τελικά θα καταχωρηθεί, θα είναι έγκυρος και θα αντιστοιχεί σε κά-
ποιο υπαρκτό PROJECT. 

 
Ας δούµε τώρα µε ποιο τρόπο θα πραγµατοποιήσουµε όλα τα παραπάνω βή-

µατα. Στο πρώτο στάδιο της διαδικασίας θα δηµιουργήσουµε ένα ερώτηµα µε το όνο-
µα Projects  το οποίο θα επιστρέφει τους κωδικούς όλων των projects της εταιρείας. 
Αν και δεν έχουµε µάθει ακόµη να κατασκευάζουµε ερωτήµατα στη Microsoft Ac-
cess, εν τούτοις , ο κώδικας SQL που αντιστοιχεί σε αυτό το ερώτηµα, είναι πάρα 
πολύ απλός και έχει τη µορφή 

 
SELECT PROJECT.[Project Number] FROM PROJECT; 

 
Μετά τη δηµιουργία του παραπάνω ερωτήµατος, εµφανίζουµε το φύλλο ιδιο-

τήτων του πεδίου PNO, µεταφερόµαστε στη σελίδα «Εµφάνιση», και στο πεδίο «Τύ-
πος προέλευσης γραµµής» καταχωρούµε την τιµή  «Πίνακας/Ερώτηµα». Με τον 
τρόπο αυτό γνωστοποιούµε στην εφαρµογή πως οι τιµές που θα εµφανιστούν στο 
πλαίσιο λίστας ή στο σύνθετο πλαίσιο, θα προκύψουν από κάποιο πίνακα ή από 
κάποιο ερώτηµα. Στο επόµενο πεδίο, που φέρει το όνοµα  «Προέλευση γραµµής», 
καταχωρούµε την τιµή «Projects», που είναι και το όνοµα του ερωτήµατος το οποίο 
θα χρησιµοποιήσουµε. Τέλος, στο τελευταίο πεδίο που φέρει το όνοµα  «Πε-
ριορισµός σε λίστα», καταχωρούµε την τιµή «Ναι», υποχρεώνοντας έτσι το χρήστη 
να χρησιµοποιήσει µόνο τις τιµές που εµφανίζονται στη λίστα, και τίποτε περισσότε-
ρο. Κάνοντας όλες αυτές τις διαδικασίες, η καταχώρηση τιµής στο πεδίο PNO γίνεται 
δια της επιλογής µιας εκ των τιµών που εµφανίζονται στο σύνθετο πλαίσιο, όπως 
φαίνεται στο επόµενο σχήµα. 
 
Στο παράδειγµά µας ο πίνακας 
PROJECT περιέχει έξι εγγραφές, 
µε κωδικούς αριθµούς τους 1, 2, 3, 
10, 20, 30. Επιλέγοντας ως σχήµα 
εµφάνισης για το πεδίο PNO το 
πλαίσιο λίστας ή το σύνθετο πλαί-
σιο, και υποχρεώνοντας το χρήστη 
να χρησιµοποιήσει µόνο κάποια από 
τιµές που εµφανίζονται στη λίστα, 
διασφαλίζουµε την καταχώρηση 
των σωστών δεδοµένων.  
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Εάν ο πίνακας ή το ερώτηµα περιέχει περισσότερες από µία στήλες, όπως συ-
νήθως γίνεται στην πράξη, στο πεδίο «Πλήθος στηλών» καθορίζουµε τον αριθµό 
των στηλών που επιθυµούµε να χρησιµοποιήσουµε, ενώ στο πεδίο «∆εσµευµένη 
στήλη», καθορίζουµε τη στήλη της οποίας η τιµή θα καταχωρηθεί τελικά στο επιλεγ-
µένο στο πεδίο. Τέλος, τα πεδία «Κεφαλίδες στηλών» και «Πλάτη στηλών», καθο-
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ρίζουν τα χαρακτηριστικά εµφάνισης των στοιχείων της λίστας, όπως είναι για 
παράδειγµα η χρήση ή όχι επικεφαλίδων σε αυτές, καθώς και το πλάτος τους εκ-
πεφρασµένο σε εκατοστά. 

 
Ο∆ΗΓΟΣ ΠΙΝΑΚΩΝ 

 
Η δηµιουργία ενός πίνακα διευκολύνεται σηµαντικά χρησιµοποιώντας τον 

οδηγό πινάκων (table wizard). Μέσω αυτής της διαδικασίας ο χρήστης µπορεί να 
δηµιουργήσει τους δικούς του πίνακες µε βάση τη δοµή πινάκων γενικής χρήσεως 
οι οποίοι καλύπτουν τις πιο συνηθισµένες περιπτώσεις διαχείρισης δεδοµένων.  

 
Η εκκίνηση του οδηγού πινάκων, εµφανίζει στην οθόνη του υπολογιστή µας 

το πλαίσιο διαλόγου του επόµενου σχήµατος. Αυτό το παράθυρο περιέχει 
υποδειγµατικούς πίνακες που χαρακτηρίζονται από µια τυπική δοµή και 
αποτελούνται από ένα σύνολο πεδίων. Ανάλογα µε τη φύση του πίνακα που 
θέλουµε να δηµιουργήσουµε, µπορούµε να επιλέξουµε τόσο τον πίνακα που θα 
χρησιµοποιήσουµε, όσο και τα πεδία αυτού του πίνακα που θα συµπεριλάβουµε 
στον πίνακα που θέλουµε να δηµιουργήσουµε. 

 
Ως ένα παράδειγµα χρήσης του οδηγού πινάκων, ας δηµιουργήσουµε τον πί-

νακα EMPLOYEE στον οποίο καταχωρούνται τα στοιχεία των υπαλλήλων της εται-
ρείας. Για να το κάνουµε αυτό επιλέγουµε την κατηγορία των επαγγελµατικών πι-
νάκων, και από τη λίστα που εµφανίζεται επιλέγουµε τον πίνακα «Υπάλληλοι». Στην 
περίπτωση αυτή, στο δεύτερο πλαίσιο λίστας του παραθύρου, που φέρει τον τίτλο 
«∆είγµατα πεδίων», θα εµφανιστούν τα πεδία που περιλαµβάνονται σε αυτόν τον 
πίνακα. 

 

 
Σχήµα 36 : Η δοµή του οδηγού πινάκων που διευκολύνει τη διαδικασία σχεδίασης του νέου πίνακα 
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Τα πεδία αυτού του πίνακα, καλύπτουν όλες τις τυπικές περιπτώσεις 
καταχώρησης στοιχείων υπαλλήλων. Εάν το επιθυµούµε, µπορούµε να τα 
κρατήσουµε όλα, αλλά στην προκειµένη περίπτωση θα χρησιµοποιήσουµε µόνο 
µερικά από αυτά. Προκειµένου να καθορίσουµε τα πεδία που θα συµπεριληφθούν 
στο νέο πίνακα, τα επιλέγουµε µε το ποντίκι, το ένα µετά το άλλο, και πατώντας 
το πρώτο από τα τέσσερα κουµπιά που βρίσκονται ανάµεσα στο δεύτερο και στο 
τρίτο πλαίσιο λίστας, σε κατακόρυφη διάταξη, προσθέτουµε το πεδίο στο τρίτο 
πλαίσιο λίστας, που φέρει τον τίτλο «Πεδία στο νέο πίνακα». Εάν θέλουµε να 
µεταφέρουµε όλα τα πεδία, χρησιµοποιούµε το δεύτερο από αυτά τα κουµπιά. Τα 
άλλα δύο κουµπιά, χρησιµοποιούνται για τη µεταφορά ενός ή περισσοτέρων πεδίων, 
αλλά προς την αντίθετη κατεύθυνση. Έτσι εάν µεταφέρουµε κάποιο πεδίο στο νέο 
πίνακα, και µετά διαπιστώσουµε ότι δεν µας χρειάζεται, µπορούµε να το 
αποµακρύνουµε από τη λίστα των πεδίων του υπό κατασκευή πίνακα, 
χρησιµοποιώντας το τρίτο κουµπί. Το τέταρτο κουµπί πραγµατοποιεί την ίδια 
διαδικασία µε το τρίτο, αλλά εφαρµόζεται σε πολλά πεδία ταυτόχρονα. 
Εφαρµόζοντας αυτή τη διαδικασία, ορίζουµε τη δοµή του πίνακα EMPLOYEE, 
όπως φαίνεται στο επόµενο σχήµα.  

Στο σχήµα αυτό, εκτός από τον καθορισµό των πεδίων που θα σχηµατίσουν το 
νέο πίνακα, έχει λάβει χώρα και µετονοµασία τους, έτσι ώστε να χρησιµοποιηθούν 
τα ίδια ονόµατα µε εκείνα που χρησιµοποιήσαµε στη θεωρητική περιγραφή του προ-
βλήµατος. Για να µετονοµάσουµε ένα πεδίο, το επιλέγουµε µε το ποντίκι, και µετά 
πατάµε το κουµπί µε την ετικέτα «Μετονοµασία πεδίου». Στην περίπτωση αυτή 
εµφανίζεται ένα πλαίσιο διαλόγου, µέσω του οποίου, καθορίζουµε το νέο όνοµα του 
επιλεγµένου πεδίου. 

 

 
Σχήµα 37 : Καθορισµός της δοµής του πίνακα EMPLOYEE δια της χρήσης του οδηγού πινάκων. 
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Μετά τον καθορισµό της δοµής του πίνακα, θα πρέπει να καθορίσουµε το 
όνοµά του και το πρωτεύον κλειδί του. Για να το κάνοµε αυτό πατάµε το κουµπί 
που φέρει την ετικέτα «Επόµενο». Εµφανίζεται τότε ένα άλλο παράθυρο µέσα από το 
οποίο ορίζουµε το όνοµα του πίνακα και το πεδίο που θα χρησιµοποιηθεί ως 
πρωτεύον κλειδί. Στο στάδιο αυτό έχουµε δύο δυνατότητες: είτε να ορίσουµε εµείς 
αυτό το πεδίο, είτε να ζητήσουµε από την  Access, να ορίσει αυτή ένα κλειδί από 
µόνη της. Επιλέγοντας την πρώτη λύση και πατώντας το κουµπί «Επόµενο», εµφανί-
ζεται µια λίστα µε τα πεδία του πίνακα, από όπου επιλέγουµε ως κλειδί, το πεδίο 
SSN. Επίσης έχουµε τη δυνατότητα να καθορίσουµε και το είδος των τιµών που θα 
καταχωρούνται σε αυτό το πεδίο. Αυτές οι τιµές µπορεί να είναι είτε συνεχόµενες 
διαδοχικές τιµές που τοποθετούνται αυτόµατα από την εφαρµογή, είτε αριθµητι-
κές ή αλφαριθµητικές τιµές που καταχωρούνται από το χρήστη – λόγω της φύσης 
του συ κεκριµένου π οβλήµατος, επιλέγουµ  τη χρήση αλφ ριθµητικών τιµών. γ ρ ε α  

 
Στο σηµείο αυτό, πατώντας το κουµπί «Τέλος», µπορούµε να τερµατίσουµε 

τον οδηγό των πινάκων, οπότε θα λάβει χώρα δηµιουργία του πίνακα από την Access, 
µε βάση τις πληροφορίες που έχουµε καθορίσει. Εάν το επιθυµούµε, µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε και τις επόµενες οθόνες, και να ορίσουµε τις συσχετίσεις που θα 
υφίστανται ανάµεσα στο νέο πίνακα και στους υπάρχοντες πίνακες της βάσης – αυτή 
όµως η διαδικασία, θα µελετηθεί στο επόµενο κεφάλαιο. 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΠΙΝΑΚΑ 

 
Η τέταρτη δυνατότητα που µας προσφέρεται όσον αφορά τη δηµιουργία κά-

ποιου πίνακα, είναι η εισαγωγή του από κάποια άλλη βάση δεδοµένων. Αυτή η ει-
σαγωγή µπορεί να αφορά, τόσο τη δοµή του πίνακα, όσο και τα δεδοµένα που πε-
ριλαµβάνονται σε αυτόν. Εάν εφαρµόσουµε αυτή τη διαδικασία, θα πρέπει αρχικά 
να καθορίσουµε το αρχείο βάσεων δεδοµένων της Access, από το οποίο θα εισάγουµε 
το νέο πίνακα, κάτι που γίνεται από το πλαίσιο διαλόγου του επόµενου σχήµατος. 

 

 
 

Σχήµα 38 : Καθορισµός της βάσης δεδοµένων από την οποία θα εισάγουµε το νέο πίνακα 
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Στο παράδειγµά µας θα κάνουµε εισαγωγή του πίνακα EMPLOYEE από τη 
βάση δεδοµένων της εταιρείας, σε µία άλλη βάση. Για να το κάνουµε αυτό, επιλέγου-
µε το αρχείο company.mdb, και πατάµε το κουµπί µε τον τίτλο «Εισαγωγή». Στην 
περίπτωση αυτή, θα εµφανιστεί στην οθόνη του υπολογιστή µας το πλαίσιο διαλόγου 
που ακολουθεί: 

 

 
 
Σχήµα 39 : Καθορισµός του είδους και του ονόµατος των αντικειµένων προς εισαγωγή 
 
Το παράθυρο αυτό φέρει τον τίτλο «Εισαγωγή αντικειµένων», και όπως 

µπορεί πολύ εύκολα να διαπιστωθεί, επιτρέπει την εισαγωγή όχι µόνο πινάκων αλ-
λά και όλων των βασικών αντικειµένων που υποστηρίζονται από την Access. Στο 
παράδειγµα αυτό θα περιγράψουµε µόνο την εισαγωγή πινάκων, αλλά αυτή η διαδι-
κασία µπορεί να εφαρµοσθεί και για όλα τα υπόλοιπα αντικείµενα. Για να εισάγουµε 
τον πίνακα EMPLOYEE τον επιλέγουµε µε το δεξί πλήκτρο του ποντικιού. Στο κά-
τω µέρος του παραθύρου που µπορεί να εµφανιστεί εάν χρησιµοποιήσουµε το κουµπί 
«Επιλογές», µπορούµε να καθορίσουµε τα χαρακτηριστικά αυτής της διαδικασίας 
εισαγωγής. Το πιο σηµαντικό από αυτά τα χαρακτηριστικά, είναι η δυνατότητα που 
µας παρέχεται, να εισάγουµε όχι µόνο τη δοµή του πίνακα, αλλά και τα δεδοµένα 
που περιέχονται σε αυτόν. Επίσης, εάν εισάγουµε περισσότερους από έναν πίνα-
κες, µπορούµε να κρατήσουµε και τις συσχετίσεις που ενδεχοµένως υφίστανται 
ανάµεσά τους. Για να το κάνουµε αυτό επιλέγουµε το Check Box, που φέρει το όνο-
µα «Σχέσεις». Η τρίτη σηµαντική επιλογή αφορά τη διαδικασία εισαγωγής ερωτη-
µάτων, και µας επιτρέπει να εισάγουµε τα ερωτήµατα ως πίνακες, εάν κάτι τέτοιο 
είναι επιθυµητό. 

 
Η διαδικασία εισαγωγής των επιλεγµένων αντικειµένων, ολοκληρώνεται χρη-

σιµοποιώντας το κουµπί «OK». Μετά την ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας, τα 
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νέα αντικείµενα εµφανίζονται στο κεντρικό παράθυρο της βάσης δεδοµένων, από 
όπου είναι δυνατή η διαχείρισή τους σύµφωνα µε τα όσα περιγράφονται στις σελίδες 
που ακολουθούν. 

 
ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 

 
Η διαδικασία εισαγωγής ενός πίνακα που περιγράψαµε στην προηγούµενη 

παράγραφο, αφορά την ενσωµάτωση της δοµής – και προαιρετικά των δεδοµένων 
– ενός πίνακα κάποιας άλλης βάσης, στην τρέχουσα βάση. Η διαδικασία της σύν-
δεσης πραγµατοποιείται ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο µε τη διαφορά πως τα δεδοµένα 
που εισάγουµε δεν ενσωµατώνονται και διαµορφώνονται σύµφωνα µε τις προδια-
γραφές της Microsoft Access, έτσι ώστε να διατηρείται η δυνατότητα επεξεργα-
σίας τους από την εφαρµογή που τα δηµιούργησε. Οι πίνακες της βάσης που έχουν 
συνδεθεί στην εφαρµογή µας, ξεχωρίζουν από τους άλλους πίνακες, εµφανίζοντας 
ένα βέλος δίπλα από το σύµβολο του πίνακα, στο κεντρικό παράθυρο διαχείρισης 
της εφαρµογής. 

 
ΠΡΟΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ ΣΕ ΠΡΟΒΟΛΗ  

ΦΥΛΛΟΥ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 
Έχοντας ολοκληρώσει τη σχεδίαση της δοµής των πινάκων της βάσης, µπο-

ρούµε τώρα να αρχίσουµε να καταχωρούµε δεδοµένα σε αυτούς. Για να το κάνουµε 
αυτό, µεταφερόµαστε στο κεντρικό παράθυρο διαχείρισης της εφαρµογής, επιλέ-
γουµε τον πίνακα στον οποίο θέλουµε να καταχωρήσουµε τα δεδοµένα µας, και 
στη συνέχεια πατάµε το κουµπί µε την ετικέτα «Άνοιγµα». Το επόµενο σχήµα, πα-
ρουσιάζει σε προβολή φύλλου δεδοµένων, τον πίνακα DEPENDENT που περιέχει τα 
στοιχεία των προστατευόµενων µελών των υπαλλήλων της εταιρείας. 
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Σχήµα 40 : Προεπισκόπηση πίνακα σε προβολή φύλλου δεδοµένων 
 
Από το παραπάνω σχήµα διαπιστώνουµε πως τα δεδοµένα του πίνακα είναι 

οργανωµένα σε γραµµές και στήλες, µε τα πεδία της ίδιας γραµµής, να ανήκουν 
στην ίδια εγγραφή του πίνακα. Η διαχείριση όλων αυτών των γραµµών και των 
στηλών γίνεται όπως ακριβώς και στο Microsoft Excel. Έτσι για να επιλέξουµε µια 
γραµµή, πατάµε το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού πάνω στο γκρι κελί που βρίσκε-
ται αριστερά από την κάθε γραµµή, ενώ για να επιλέξουµε µια στήλη, πραγµατο-
ποιούµε την ίδια διαδικασία πάνω στο κελί που αναγράφει τον τίτλο της. 

 

  
Σχήµα 41 : Επιλογή γραµµής και στήλης πίνακα σε προβολή φύλλου δεδοµένων 

 
Έχοντας επιλέξει µια γραµµή ή µια στήλη, µπορούµε, χρησιµοποιώντας το δε-

ξί πλήκτρο του ποντικιού, να εµφανίσουµε ένα µενού επιλογών, που περιλαµβάνει 
ένα σύνολο λειτουργιών οι οποίες εφαρµόζονται πάνω στις γραµµές και στις στήλες 
του πίνακα. Αυτά τα δύο µενού επιλογών, παρουσιάζονται στο επόµενο σχήµα, και οι 
λειτουργίες που περιλαµβάνουν σε γενικές γραµµές είναι οι ακόλουθες: 

 
∆ηµιουργία εγγραφής : επιτρέπει τη δηµιουργία µιας νέας εγγραφής του 

πίνακα. Η νέα εγγραφή δηµιουργείται πάντα στο τέλος του πίνακα, ανεξάρτητα µε τη 
θέση της γραµµής που έχουµε επιλέξει. 
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∆ιαγραφή εγγραφής : Επιτρέπει τη διαγραφή της επιλεγµένης εγγραφής 
του πίνακα. Ας σηµειωθεί, πως αν ο εν λόγω πίνακας συσχετίζεται µε άλλους πί-
νακες της βάσης, αυτή η διαδικασία διαγραφής ενδέχεται να προκαλέσει και 
διαγραφή συσχετιζόµενων εγγραφών σε άλλους πίνακες της βάσης, έτσι ώστε να 
µην παραβιάζονται οι κανόνες ακεραιότητας. Για το λόγο αυτό, και σε συνδυασµό 
µε το γεγονός πως οι διαδικασίες διαγραφής στη Microsoft Access, δεν είναι ανα-
στρέψιµες, θα πρέπει να είµαστε πολύ προσεκτικοί, κάθε φορά που πραγµατοποιούµε 
τέτοιου είδους διαδικασίες. 

 

 
 
Σχήµα 42 : Τα µενού επιλογών που 
επιτρέπουν την εύκολη διαχείρισης 
των γραµµών και των στηλών του 
τρέχοντος πίνακα σε προβολή φύλ-
λου δεδοµένων (datasheet view). 

 
 
Αποκοπή, Αντιγραφή και Επικόλληση εγγραφής : πρόκειται για τις συνή-

θεις εντολές οι οποίες υπάρχουν σε όλες τις εφαρµογές των Windows, και οι οποίες 
επιτρέπουν την αντιγραφή και τη µετακίνηση εγγραφών ανάµεσα στους πίνακες 
της βάσης. Είναι προφανές πως η διαδικασία της αντιγραφής της εγγραφής στον 
ίδιο πίνακα δεν είναι επιτρεπτή, διότι θα προκαλέσει την εµφάνιση διπλότυπων 
εγγραφών. 

 
Ύψος γραµµής : Επιτρέπει τον καθορισµό του ύψους των γραµµών του πί-

νακα. Ας σηµειωθεί πως αυτή η µορφοποίηση αφορά όλες τις γραµµές ανεξάρτητα 
από την εγγραφή που έχουµε επιλέξει. 

 
Αύξουσα Ταξινόµηση και Φθίνουσα Ταξινόµηση : Οι λειτουργίες αυτές 

προκαλούν την αύξουσα ή φθίνουσα ταξινόµηση των εγγραφών του πίνακα, ανά-
λογα µε τις τιµές των πεδίων της επιλεγµένης στήλης. 

 
Αντιγραφή, Επικόλληση : Οι λειτουργίες αυτές επιτρέπουν την αντιγραφή 

και επικόλληση της επιλεγµένης στήλης ανάµεσα στους πίνακες της βάσης. 
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Πλάτος στηλών : Επιτρέπει τον καθορισµό του πλάτους των στηλών του 
πίνακα. Όπως και στην περίπτωση των εγγραφών, το νέο πλάτος θα εφαρµοσθεί σε 
όλες τις στήλες του πίνακα, ανεξάρτητα από το ποια είναι η επιλεγµένη στήλη. 

 
Απόκρυψη στηλών : Προκαλεί την απόκρυψη της επιλεγµένης στήλης, η 

οποία δεν εµφανίζεται πλέον. Για να επανεµφανίσουµε τις στήλες που έχουµε απο-
κρύψει, θα µεταφερθούµε στο κεντρικό µενού επιλογών της Access, και από εκεί θα 
επιλέξουµε «Μορφή» και στη συνέχεια «Επανεµφάνιση στηλών». 

 
Σταθεροποίηση στηλών : Η σταθεροποίηση µιας στήλης επιτρέπει την προ-

επισκόπηση του περιεχοµένου της, σε οποιοδήποτε στήλη του πίνακα και αν βρι-
σκόµαστε. Αυτή η λειτουργία βρίσκει συνήθως εφαρµογή σε πίνακες µε µεγάλο πλή-
θος στηλών, η προεπισκόπηση των οποίων έχει ως αποτέλεσµα την κύλιση 
(scrolling) των πρώτων στηλών προς τα αριστερά, και την απόκρυψή τους από την 
οθόνη. Σταθεροποιώντας µια στήλη, αυτή µεταφέρεται πρώτη από αριστερά και 
παραµένει συνεχώς ορατή χωρίς να επηρεάζεται από τη διαδικασία κύλισης των 
στηλών που βρίσκονται µετά από αυτή. 

 
Εύρεση : Η διαδικασία της εύρεσης µας επιτρέπει να αναζητήσουµε τιµές 

που ανήκουν στην επιλεγµένη στήλη. Εάν η εύρεση αυτή είναι επιτυχής, το κελί 
που περιέχει την τιµή προς αναζήτηση επιλέγεται, έτσι ώστε να µπορέσουµε να το 
εντοπίσουµε. Αυτή η διαδικασία της εύρεσης κάποιας τιµής, συνοδεύεται και από 
τη δυνατότητα αντικατάστασης αυτής της τιµής µε κάποια άλλη. Οι λειτουργίες 
της εύρεσης και της αντικατάστασης τιµών δεδοµένων, έχουν κυρίως εφαρµογή σε 
περιπτώσεις στηλών µε δεκάδες ή και εκατοντάδες τιµές σε κάθε µια από αυτές. 

 
Εισαγωγή στήλης : Η διαδικασία αυτή προκαλεί την εισαγωγή µιας και-

νούριας στήλης, η οποία δηµιουργείται αριστερά από την επιλεγµένη στήλη. Η 
νέα στήλη αντιστοιχεί σε πεδίο µε τύπο δεδοµένων «Κείµενο» τα χαρακτηριστικά 
του οποίου µπορούµε να τροποποιήσουµε, εάν µεταφερθούµε στην προβολή σχεδία-
σης του τρέχοντος πίνακα. 

 
Στήλη αναζήτησης  : επιτρέπει την εισαγωγή µιας στήλης η οποία θα πε-

ριέχει µια λίστα από τιµές που θα είναι και οι µοναδικές τις οποίες θα µπορεί να 
χρησιµοποιήσει ο χρήστης. Αυτές οι τιµές µπορεί να προέρχονται από ένα πίνακα ή 
από ένα ερώτηµα, το οποίο καθορίζεται µέσω ενός οδηγού σχεδίασης που επιτρέπει 
την εύκολο καθορισµό των παραµέτρων της στήλης. 

 
∆ιαγραφή στήλης, Μετονοµασία στήλης : επιτρέπουν τη διαγραφή και τη 

µετονοµασία αντίστοιχα της επιλεγµένης στήλης. 
 
Η ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ 
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Η µετακίνηση του χρήστη ανάµεσα στις εγγραφές των πινάκων της βάσης 
µπορεί να γίνει πάρα πολύ εύκολα χρησιµοποιώντας τα πλήκτρα κίνησης του δρο-
µέα. Ωστόσο υπάρχει η δυνατότητα να µετακινηθούµε ανάµεσα στις εγγραφές του 
πίνακα χρησιµοποιώντας µόνο το ποντίκι, και χρησιµοποιώντας τα κουµπιά µετακί-
νησης που βρίσκονται στο κάτω µέρος του πίνακα, όταν αυτός βρίσκεται σε προβολή 
φύλλου δεδοµένων. 
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Σχήµα 43 : Τα κουµπιά µετακίνησης ανάµεσα στις εγγραφές του πίνακα 
 
Τα πέντε κουµπιά µετακίνησης του παρουσιάζονται στο παραπάνω σχήµα, 

λειτουργούν µε τον ακόλουθο τρόπο: 
 

 

 
Μεταφέρει το χρήστη στην πρώτη εγγραφή του πίνακα.  
 

 

Μεταφέρει το χρήστη στην αµέσως προηγούµενη εγγραφή από αυτή που 
βρίσκεται τώρα. Εάν η τρέχουσα εγγραφή είναι η πρώτη εγγραφή του πίνα-
κα, το κουµπί αυτό εµφανίζεται απενεργοποιηµένο. 

 

Μεταφέρει το χρήστη στην αµέσως επόµενη εγγραφή από αυτή που βρί-
σκεται τώρα. Εάν η τρέχουσα εγγραφή είναι η τελευταία εγγραφή του πίνα-
κα, το κουµπί αυτό εµφανίζεται απενεργοποιηµένο. 

 

 
Μεταφέρει το χρήση στην τελευταία εγγραφή του πίνακα 
 

 

Μεταφέρει το χρήστη στη θέση νέας εγγραφής, επιτρέποντας έτσι την 
καταχώρηση νέων δεδοµένων. Η θέση νέας εγγραφής βρίσκεται αµέσως 
µετά την τελευταία εγγραφή του πίνακα. 

 
Εκτός από τα κουµπιά µετακίνησης ανάµεσα στις εγγραφές, στο κάτω µέρος 

του πίνακα υπάρχει ένα πλαίσιο κειµένου που εµφανίζει τον αριθµό της τρέχουσας 
εγγραφής, ενώ επιπλέον αναγράφεται και το συνολικό πλήθος των εγγραφών του 
πίνακα. Στο παράδειγµά µας, ο χρήστης βρίσκεται στην έκτη εγγραφή, ενώ ο πίνα-
κας διαθέτει συνολικά οκτώ εγγραφές που περιέχουν τα προσωπικά δεδοµένα των 
υπαλλήλων της εταιρείας. 
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